



缘起

今天，距离北京奥运会开幕还有469天。随着北京奥运会的临近，中国队奥运礼服的设计问题也逐渐被人们所关注。本周三，北京奥组委和恒源祥集团在北京正式公布了关于“北京2008年奥运会中国体育代表团礼仪装备设计大赛”的细则。细则中对“奥运礼服”的设计理念做了定位：具有中国历史的元素、当下的智慧和未来的概念，展现当代中国人的精神风貌。



中山装？旗袍？西服？汉服？唐装？奥组委公布“奥运礼服”设计理念

2008，中国健儿穿啥亮相？

奥运礼服设计引发“国服”情结 百名专家学者联名倡议选择汉服

聚焦 “国服”情结空前浓厚 传统服饰欲焕发新光彩

“北京2008年奥运会中国体育代表团礼仪装备设计大赛”自去年12月22日正式启动以来，分别有汉服、唐装、中山装等提议浮出水面。一些民间的设计团队热情空前高涨，纷纷要求奥组委将这些具有中国特色的传统服饰作为北京2008年奥运礼仪装备。越来越多的人将中国体育代表团的入场式服装当做“国服”来对待，奥运礼仪装备的设计大赛由此引发全民“国服”情结。

20多年来，中国代表团奥运会礼服的更新换代也走过了艰辛的道路。受经济发展条件限制，1984年洛杉矶奥

运会，中国奥运代表团穿的出场礼服，都是租来的，根本谈不上合身不合身；1996年亚特兰大奥运会，中国奥运代表团得到天津大维集团资助，算是每人有了一身西服和一双皮鞋，但是这和全套礼仪装备还有很大区别；2000年以后，代表团的礼仪服装谈不上统一基调，也没有能反映中国精神、中国元素的设计。

有人发表言论：在中国，几千年泱泱大国，竟然没有一套经得起历史、美学、习惯、文化考验的国服，这越来越成为中国服装界的一块心病。

此前中国被世界公认的

国服是中山装，毛泽东、周恩来等前国家领导人在正式场合都穿着此装。但随着服装潮流的发展，中山装在美感上的落后成为致命缺陷，以至于如今的各种正式场合，几乎都已看不到中山装的出现。

因此，设计一套新的“国服”被很多国内的设计师奉为今生必须完成的设计使命。恒源祥集团在拿到为中国代表团提供正装的资格，启动奥运礼仪装备设计大赛的那一刻起，就明确表示，奥运会服装设计，要以国服为标准，一旦推出，就要能被大多数人认可，由此，全民的“国服”情结更加升温。

争论 传统中国服饰“大PK” 汉服唐装各有粉丝支持

汉服的推广复兴活动近来在民间正逐渐升温。在百度汉服吧，一个名为《天汉计划——2008年奥运汉服着装的设计方案》引起了很多网友的关注。

方案中采用传统汉服作为中国奥运健儿入场服饰的提议，使众多网友眼前一亮。作为《天汉计划》设计组成员之一的溪山琴况表示，中国是个有着数千年文明史的国家，2008年奥运会也提出了“人文奥运”的口号，汉服作为汉民族的传统服饰，具

有无可替代的文化内涵和独特价值。

4月5日，一份名为“复兴华夏礼仪服饰，展现五千年的辉煌——北京奥运会服饰礼仪倡议书”，在天涯、西祠胡同等全国20余家网站同步发布，建议北京2008年奥运会采用汉服中的“深衣”作为北京奥运会礼仪服饰，并将汉族传统服饰汉服作为中国代表团汉族成员的参赛服饰。有100名来自北京大学、中国科学院、南京大学、四川大学以及民间文化机构

的教授、博士、学者在这份倡议书上签下了名字。

而作为中国褶皱唐装第一人的张忠祥也在很多公开场合利用他的影响力推广唐装，希望奥组委能够采用唐装。他说，北京2008年奥运会，中国代表团没有理由穿西装，因为这是在北京开奥运会。如果是在其他国家，穿不穿唐装倒不是很重要，但现在我们要在自家的家门口，体现的是中国人的风格，服装是一个重要的方面。

■ 酷评

与其复古不如创新

近日，20余家知名网站联合发布倡议书，建议北京2008年奥运会采用汉服“深衣”作为礼仪服饰，并将汉服作为中国代表团汉族成员的参赛服饰。签署倡议书的既有大学教授、博士，也有民间机构的文化界人士。活动发起人称，设计方案已提交奥组委。

倡议将汉服作为奥运礼仪服饰，理由是中国自古就被称为“衣冠上国，礼仪之邦”，所谓“华夏”就源自“中国有礼仪之大，故称夏；有章服之美，谓之华”。然而，把汉服作为奥运会礼仪服饰是否妥当，却值得探讨。

其实我们认为，在这个问题上，与其复古，不如创新。如果把汉服作为奥运会的礼仪服饰，在实用上就存在很大的问题，何况，这种复古的服装能否被现代人接受，也是一个问题。审美是建立在实用的基础上的，显然，宽衣大袖的汉服是不适合现代奥运会的，因此也就谈不上美了。

中国运动员应该在奥运会上穿着美观、典雅、庄重、大气的礼服，而不是简单不实用的复古的汉服。

拍砖 超过半数网友赞同穿汉服

近日，“汉服倡议书”公布后，迅速在网络上引起震动。搜狐网以“汉服作为北京奥运礼服可行吗？”作为调查题目，截至昨晚6时有34679人进行了投票。认为“穿汉服可体现本国的文化魅力”的网友占61.62%；而认为不可行，原因是“汉服宽袍大袖，作为礼服多有不便”的占27.86%；表示不好说的占10.53%。

反应 北京奥组委暂未考虑汉服

4月25日，记者联系了北京奥组委。北京奥组委表示尚未考虑汉服等设计方案，同时北京奥组委还表示在服饰尚未公布前不能对此发表看法。

北京奥组委具体负责礼仪服饰的文化活动部表示，工作人员的制服按照奥组委的要求正在设计当中，至于开、闭幕式上的服饰则由开、闭幕式工作部根据节目需要进行设计，并没有看到有关“倡议穿汉服”的设计方案或其他相关资料。

此外，文化活动部还表示，奥运会上的服饰肯定会加入中国元素，毕竟是在中国举办奥运会。

名词 汉服为中华民族传统服饰

广义的汉服创始于黄帝轩辕氏时代，一直到明朝结束，它都是中华民族服饰中最主要的一种。汉服不单是某个朝代的服饰，也不单是56个民族中某个民族的服饰，汉服是最能体现华夏文化精神的服饰。汉服袖口宽大，象征天道圆融；领口直角相交，象征地道方正；背后一条直缝贯通上下，象征人道正直；腰系大带，象征权衡；分上衣、下裳两部分，象征两仪；上衣用布四幅，象征一年四季；下裳用布十二幅，象征一年十二个月。

本版撰文 李岩



玩游戏赢奥运开幕式门票

“华帝CCTV奥运家庭进行时”郑州赛区海选正在进行时”郑州赛区海选铺开由国家体育总局、央视体育频道、全国妇联及北京奥运独家供应商华帝股份联合打造的“华帝·CCTV奥运家庭进行时”已全面铺开。5

月6日、7日，四场郑州海选火热进行。海选获胜家庭将进入城市决赛，并有机会赢得北京奥运会开幕式门票及主办方提供的华帝产品。据了解，本次“华帝CCTV奥运家庭进行时”活动旨在通过广大群众参与体育游戏使奥运走进千家万户。

在郑州赛区报名期间，广大群众对活动表现出了极大的热情，报名现场十分火热。针对此次活动国家体育总局有关领导指出：“华

帝股份举行的‘华帝奥运家庭进行时’把距离百姓很远的奥运舞台拉到了广大百姓的身边，让中国家庭提前感受到了奥运的魅力。”华帝股份对此表示：“华帝股份作为2008北京奥运燃



气具的独家供应商，有义务致力于支持国家的体育事业，有义务对社会履行自己应尽的责任。”他同时还表示：“希望通过‘华帝奥运家庭进行时’能够使广大民众离奥运更进一步。”